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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till försvarsminister Pål Jonson (M)

2024/25:691 Satsningar på svenska innovationer inom försvarsindustrin

Kriget i Ukraina har på flera sätt visat på omständigheterna och behoven vid 
modern krigföring. Vår försvarsmakt har därmed mycket att lära av den 
ukrainska armén, som anpassat sig till den realitet de lever i, vilket inte minst 
visat oss vilken betydelse som drönare har i dag. Det gäller inte bara flygande 
drönare utan även förarlösa markgående transportfordon. Nyligen har också en 
av de senaste innovationerna på området presenterats, nämligen det 
obemannade markfordonet (UGV) känt som Protector.

Denna mångsidiga drönare, som nyligen demonstrerades under kontrollerade 
testförhållanden, är utformad för att avsevärt lätta den logistiska bördan på 
frontlinjerna och minimera riskerna för personalen. Protector fungerar som en 
innovativ logistisk arbetshäst, kapabel att transportera en mängd olika 
förnödenheter, inklusive ammunition, granatkastare och konstruktionsmaterial, 
till svårtillgängliga främre positioner. Med en kapacitet att bära upp till 1 200 
kilo last på en enda resa utgör detta fordon en ovärderlig tillgång för 
återförsörjningsoperationer, även under beskedliga förhållanden eller i 
utmanande terräng.

Protector har ett robust terrängfordonschassi med fyrhjulsdrift, och den 
kombinerar hög mobilitet med operativ räckvidd, vilket är avgörande i 
komplexa landskap, och den har förmågan att vada i vatten upp till en meters 
djup. Den kraftfulla dieselmotorn på 190 hästkrafter möjliggör hastigheter på 
upp till 65 km/tim, vilket avsevärt förbättrar takten på logistiska insatser.

Fordonet kan fjärrstyras av en operatör på ett säkert avstånd av 10–12 
kilometer, vilket möjliggör navigering genom omstridda områden för att 
framgångsrikt slutföra dess uppdrag. Det primära syftet med Protector är att 
ersätta mänsklig personal i riskfyllda situationer, vilket bidrar till att bevara liv.

Denna demonstration visade tydligt att Protector erbjuder verkliga operativa 
fördelar på slagfältet, med ökade nivåer av både säkerhet och logistisk 
effektivitet. Tillverkaren Ukrainian Armor framhävde systemets 
kostnadseffektivitet och den snabbrörliga produktionstidslinjen som viktiga 
aspekter för snabb implementering i stor skala.

Det är av yttersta vikt att svensk innovation inom försvarsteknik, som redan i 
många fall ligger i framkant, hänger med i utvecklingen och lär av 
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erfarenheterna i Ukraina.

Mot bakgrund av detta önskas försvarsminister Pål Jonson svara på följande 
fråga:

 

Hur arbetar ministern och regeringen för att stärka svensk försvarsindustri och 
öka satsningarna på nya försvarsinnovationer?

………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


